Отдел по вопросам интеллектуальной собственности hse.ru/IPdepartment

24.03.2014

## Новые нормы в сфере ІР: Гражданский кодекс РФ.

Изменения в главе 69 «Общие положения», касающиеся договора об отчуждении исключительного права и лицензионного договора.

- 1. В статьи 1234 и 1235 ГК РФ, которые посвящены договору об отчуждении исключительного права и лицензионному договору, внесены новые пункты, устанавливающие запрет на возможность их конструирования по модели безвозмездного договора в отношениях между коммерческими организациями.
- Так, в новом пункте 3.1 статьи 1234 ГК РФ сказано: «Не допускается безвозмездное отчуждение исключительного права в отношениях между коммерческими организациями, если настоящим Кодексом не предусмотрено иное».
- А п. 5.1 ст. 1235 ГК РФ предусматривает, что «Не допускается безвозмездное предоставление права использования результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации в отношениях между коммерческими организациями на территории всего мира и на весь срок действия исключительного права на условиях исключительной лицензии, если настоящим Кодексом не установлено иное».

Обратим внимание, на 2 момента:

- 1) в отношении лицензионного договора не разрешена безвозмездность только если он [договор] является исключительной лицензией, выданной на весь срок действия исключительного права, и покрывающей территорию всего мира;
- 2) запрет действует только в отношениях между коммерческими организациями. Некоммерческие юридические лица, а также физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, не попадают под данный запрет.
- 2. В статьи, указанные выше, так же добавлены нормы примерно перечисляющие формы вознаграждения за передачу исключительного права / использование ИС: фиксированные разовые платежи, периодические платежи, процентные отчисления от дохода (выручки) и др. (см. абз. 3 п. 3 ст. 1234 ГК РФ и абз. 3 п. 5 ст. 1235 ГК РФ).

По сути данные нормы законодательно закрепили те формы вознаграждения, которые уже давно применяются в практике деловых отношений.

3. Статья 1236 ГК РФ дополнена пунктом 1.1, где сказано, что «Лицензиар не вправе сам использовать результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации в тех пределах, в которых право использования такого результата или такого средства индивидуализации предоставлено лицензиату по договору на условиях исключительной лицензии, если этим договором не предусмотрено иное».

Таким образом, с 1 октября 2014 года выдача исключительной лицензии, по общему правилу, лишает правообладателя права использовать объект интеллектуальных прав в рамках предоставленных лицензиату правомочий.

автор: В. Князев